

7日,习近平在哈萨克斯坦发表演讲,讲到了中哈两国人民交往中的感人寻亲故事

习主席讲述的这个故事发生在洛阳

□记者 焦琳

本报讯 昨日,洛阳晚报记者打通黎远康的电话时,他还很激动:“习主席在演讲时提到我们家的事,我很感动,内心很温暖。我们的亲情故事,见证了两国的友好交往,我很骄傲。”

7日,正在哈萨克斯坦访问的国家主席习近平到纳扎尔巴耶夫大学发表演讲,讲到了中哈两国人民交往中的几个感人故事,其中就有黎远康和他母亲的故事。

黎远康是6岁那年和母亲分开的。新中国成立前,黎远康的父母——黎怀钰和瓦莲金娜·尼古拉耶芙娜在新疆相爱结婚,先后生下姐姐黎远礼和他。

1955年,由于特殊历史原因,母亲回到前苏联,父母分手,6岁的黎远康在火车站和母亲、姐姐分开。没想到,这一别就是55年。

1956年,黎远康随父亲定居洛阳。在之后的岁月里,对母亲的思念一直伴随着黎远康。他手里有一张他和母亲、姐姐的合影——这是他最宝贵的东西,想念妈妈的时候就会盯着照片发呆;上学后,他对俄语很感兴趣,还保留了所有俄语书籍,他学好俄语,见到妈妈时好好说说话……



黎远康通过电视看到习主席提到自己,激动得流下眼泪 (视频截图)

成年后,黎远康开始寻找母亲。1983年父亲因病去世,他寻找母亲的心更急切了。与此同时,远在前苏联的母亲也在想方设法寻找留在中国的儿子。2009年,在各方协助下,61岁的黎远康终于和80岁的母亲在莫斯科团聚。直到这时他才知道,母亲生活在前苏联加盟共和国哈萨克斯坦的阿拉木图市。(本报2010年12月7日、8日作过专题报道)

55年的分离,55年的思念,55年的寻找……黎远康和母亲的故事感动了三个国家——中国、俄罗斯和哈萨克斯坦,并分别被三国的国家电视台搬上荧屏。相聚后,母亲曾先后两次来到中国,黎远康陪她游览了许多地方。但黎远康还是想和母亲尽可能多地待在一起,他最大的愿望就是在条件允许的情况下,把母亲接到洛阳居住。目前,黎远康在广西壮族自治区北海市一个朋友的公司里帮忙。电话中他

告诉我们,看完习主席演讲的新闻报道后,他马上和母亲通了电话,母亲激动地说:“我很自豪,我们普通老百姓的事在国家元首访问时被提起……”黎远康说,是两国人民的帮助、两国的友好给了他们一家人55年后再次相见的幸福。远有丝绸之路,近有横贯中哈全境的欧亚大陆桥,中哈交往更便利了。习主席讲到要建设“丝绸之路经济带”,这个蓝图会让更多人受益。

A06 洛阳晚报 洛阳·聚焦

2010年12月7日 星期二

别55年的妈妈呀,您在异国可安好?

他唯一的寄托

两份寻亲资料极为契合

本报二〇一〇年十二月七日相关报道

看完习主席的演讲,瓦莲金娜的儿媳张建华说出了祝福和心声 愿中哈友谊长存 将申请赴哈探望婆婆

□记者 焦琳 实习生 朱音桐/文 见习记者 杜卿/图

7日傍晚,张建华一进小区,就被邻居给拉住了:“你家老黎又上电视了,习主席都知道他的事哪!”邻居的话,张建华听得一愣一愣的:“习近平主席?”得到肯定的答复后,她三步并作两步上楼打开电视,央视13套《新闻直播间》正在播出,黎远康已经说到最后一段……



瓦莲金娜(右二)、黎远康(左二)和张建华(右一)在龙门石窟游玩时的合影(翻拍)

逛北京 游三亚 看洛阳 中文说得极好的哈萨克斯坦老太太,到哪儿都是一道风景

“这个老黎,录了节目也不跟我说!”昨日上午,我们见到黎远康的妻子张建华时,她笑着“责怪”道。黎远康今年已经65岁,是中信重机公司(原洛阳矿山机器厂)自动化工程公司的退休职工。提起远在北京、三亚旅游的婆婆瓦莲金娜,张建华搬出了一摞相册:“你看,这些都是我们和老太太在一起时照的。如今她80多岁了,身板硬朗着呢!”随着这些相片,我们重温了黎远康和母亲瓦莲金娜分离、重逢、相认、团聚的整个过程。照片里的瓦莲金娜仪态端庄,和蔼可亲。面对这个“迟到”的婆婆,张建华开

始还有点紧张,相处几天后就亲得不得了:老太太在中国当过老师,虽然50多年没咋用过中文,但一点儿不妨碍她和洛阳儿媳交流;面对儿媳做的中国菜,老太太吃得也不亦乐乎,还特别喜欢吃油条、麻球和榨菜;看着孙子还没结婚,老太太非要给他说他个俄罗斯媳妇……“我们带她在北京、三亚旅游时,每到一景点,她都会和身边的中国人攀谈;游客们听说她是从哈萨克斯坦来的后非常惊讶,不住地夸她汉语讲得好,争着跟她合影……”说起这些,张建华语气里透着股自豪劲儿。

查资料 学俄语 聊QQ 初中学的俄语书他还留着,为的就是能与亲人无障碍聊天

与母亲相认之后,黎远康跟着母亲和姐姐到阿拉木图的亲戚家住了一段时间,认识了很多亲戚,收获了久违的亲情。瓦莲金娜有一个哥哥、两个姐姐和一个妹妹。当年回到家乡后,瓦莲金娜没有再婚,一直和女儿黎远礼生活。如今,兄弟姐妹们的孩子都已长大成人,黎远康的到来,让他们既惊喜又激动。为了带黎远康欣赏异域风情,家里的七大姑八大姨都出动了。在这

些亲人中,只有母亲瓦莲金娜一个人会讲汉语,黎远康和大家交流,都要母亲来当翻译。回到洛阳后,黎远康下决心重拾俄语。其实,黎远康从来没丢下过俄语。在他的书柜里,有一层放的全都是俄语书,其中好几本“年龄”比记者都大——这些是他上初中时学的,他都留了下来。如今,黎远康每周3次通过QQ视频和母亲交流,每次聊天前,他会把温习过的俄语内容写在纸上,等母亲上线后当他的口语老师。

思亲人 身未动 心已远 相认至今3年多,黎家人希望能够早日到阿拉木图探亲

“上次和老太太相聚,还是2010年11月我们一家人到中央电视台参加《悠悠岁月》栏目的录制时。”每每想起婆婆,张建华就会把照片拿出来一遍遍地看。从2009年12月相认至今,黎远康和阿拉木图、莫斯科的亲人们一共见了4次,其中一次还是前不久外甥多利(音译)来上海时,和他碰了下面。和婆婆相认后,以前不怎么看电视的张建华也关心起了国家大事,尤其关心中哈两国的关系和往来。“前段时间电视里不是播了嘛,中国和欧洲间通了条铁路(郑欧国际铁

路货运班列),这样一来,河南就成了中国出口商品的中转站,我们给他们寄东西,估计会方便些!”张建华说,对于中哈关系未来的发展,她很期待,也很看好。之前,张建华、黎远康两口子已经两次申请赴哈探亲,由于种种原因没办下来签证。“现在中哈关系更好了,习主席又在哈萨克斯坦专门提到了我们,我们办签证肯定要顺利多了。礼物我早就准备好了,希望明年夏天能到阿拉木图看望母亲。”张建华很有信心地说。